



甲午战争怎样“催促人们猛醒”

甲午战争是日本军国主义长期准备、蓄意挑动的侵华战争。战争的失败和条约的苛刻,远远超出大多数中国人的想象,给中华民族以极大的震撼。这次战争可以说是中国近代史的一个重大转折点,亡国灭种成为迫在眉睫的现实威胁,“振兴中华”成为仁人志士喊出的最强音。

曹景文

“吾国民不自知国之危也”

鸦片战争的隆隆炮声和《南京条约》的签订,使中国人对西方的船坚炮利感到震惊,但仍没有完全从“天朝上国”的梦境中醒来。

林则徐在广州禁烟的时候,意识到学习西方先进技术的必要性。为此,他广泛搜集世界各国资料,组织人力将英国人的《地理大全》翻译成中文,并对书稿进行润色和编辑,取名《四洲志》。该书为林则徐赢得了“近代中国睁眼看世界的第一人”的称号。后来,林则徐被革职发往新疆伊犁戍边,他把《四洲志》草稿及有关资料交给了好友魏源。

魏源在《四洲志》的基础上编写了一部更详细、更全面介绍世界情况的巨著《海国图志》。魏源在书中表达的观念是,只要中国“师夷长技以制夷”,就可以回到“一喜四海春”“一怒四海秋”的盛世。在魏源看来,西方的长技主要是战舰、火器和练兵之法。

但是,林则徐和魏源的呼吁,主张,在鸦片战争后近20年的时间里并没有引起朝廷的重视。

第二次鸦片战争期间,英法联军攻占北京,火烧圆明园,咸丰皇帝逃往热河。英法美俄强迫清政府签订出卖更多中华民族利益的《天津条约》和《北京条约》。

不过,英法联军撤出北京后,清政府仍然只是将西方列强视为“肢体之患”。只是为了对付“心腹之患”的太平天国和捻军,清政府才真正意识到“师夷长技以制夷”的重要性。

于是,在购买洋枪、洋炮来镇压太平天国运动的过程中,清政府正式开启了“自强”“求富”的洋务运动。在西方列强的帮助下,清政府得以镇压太平天国运动,其统治又延续了七十年的时间。

李鸿章主持的北洋海军是洋务运动的主要成果之一。铁甲舰是19世纪中叶最新型的重要标志。北洋海军从德国订购了两艘“当今遍地球第一等铁甲舰”,后被命名为“定远”号和“镇远”号。每艘舰的排水量在7300多吨,相当于一艘现代驱逐舰的吨位。

此后,李鸿章用了13年的时间,使北洋海军逐渐拥有包括铁甲舰在内的大小舰船25艘。1891年,李鸿章第一次大规模检阅北洋海军。他在观看了所有演课课后放言:“综核海军战备,尚能日新月异,目前限于财力,未能扩充,但就渤海门户而论,已有深固不摇之势。”

1891年,北洋海军受邀访问日本。李鸿章为了从武力上给日本以威慑,决定由丁汝昌率领6艘主力舰赴日。1891年6月底,北洋海军踏上赴日旅程。在一个多月的时间里,先后访问神户、横滨、东京、宫岛、长崎等地。日本官员第一次近距离观看大清帝国的军舰后,很多人的恐惧感油然而生。

时任日本外务次长林董在日记里写道:“看到丁汝昌所率的舰队驶入横滨港,吾国人就因其壮大的外观而感到极其恐惧。”日本启蒙思想家福泽谕吉在《时事新报》上发表文章称,北洋海军军舰形体巨大、极其完备、士兵技术熟练,值得观看的地方很多,这使得日本社会对强大的中国舰队威力感到恐惧。

李鸿章本想通过威慑来吓阻日本对中国使用武力的企图,谁知日本政府却用此来激发国民对清政府的恐惧与敌视,从而达到推动海军发展的目的。同时,日本海军也借机得以窥探北洋海军的虚实,从而找出北洋海军的弱点,为未来的侵华战争做准备。

洋务运动的推行和北洋海军的发展,使许多清朝贵族和士大夫兴高采烈,纷纷为所谓的“同治中兴”点赞。

甲午战争前夜,洞悉“夷务”的郑观应在《盛世危言》中看到了“时势又变,屏藩尽撤,强邻日逼”的严重局面,认为很有必要危言耸听地提出一些改革主张。但是,在“危言”之前,还得加上“盛世”两字。就当时的舆论氛围来看,他依然不敢直陈清朝已是“衰世”。

对当时的情况,梁启超是这样描述的:“自甲午以前,吾国民不自知国之危也。”可见,中日战争一触即发之时,很多人还沉浸在“盛世”的美梦之中。

军国主义早已磨刀霍霍

大清帝国长期将日本称为“蕞尔小国”。“小日本”缘何能够打败“大中国”?很重要的一个原因是,日本有着比较明确的战略企图。

早在明治维新时期,日本就积极推行对外侵略扩张政策。明治天皇即位之初曾狂妄地宣称,将“开拓万里波涛,布国威于四方”。1885年,福泽谕吉发表《脱亚论》一文,提出“我日本国虽在亚细亚之东,但国魂之精神已脱亚细亚之固陋,移至西洋文明”。这就是臭名昭著的“脱亚入欧”论原型。

在对待中国和朝鲜的问题上,福泽谕吉明确提出了强暴而无理的主张——侵略和征服。由此,日本迅速走上侵略扩张的道路。

1890年3月,时任日本首相山县有朋发表《外交战略论》,提出国家的“主权线”以外还有所谓的“利益线”,需要纳入“保卫”的范围,并将其定为国策。

要想侵略中国,必须了解中国的国情。当时,受日本陆军元帅西乡隆盛派遣入华的间谍,以池上四郎最为著名。他在奉天等地活动了半年之久。他给日本政府发出的报告说:“以今日之状态,不出数年,清国将土崩瓦解。现今为我国解决韩事之最好机会。机不可失,时不再来。”

此后,以参谋本部为主要机关,日本不断向中国派遣间谍。这些间谍以工人、农民、学生、商人、店员等身份,渗透中国各地,构成了庞大的间谍网络。根据间谍提供

的情报,日本制定了《清国征讨方略》,规划了发动侵略战争的具体方案。其中的作战目标是,“若欲使清国于头头乞降,须先以我国海军击败清国海军,攻占北京,擒获清帝”。

为了发动侵略战争,日本天皇于1872年11月颁布《征兵告谕》,实行全民皆兵政策,规定年满20岁的男子必须编入兵籍。1887年,日本天皇还发出号召,要求社会各界为海军捐款,建设一支足以打败北洋舰队的海军,成为日本上下的努力方向。据统计,甲午战争爆发前,日本已拥有各种舰船33艘,总排水量63738吨,赶上并超过了北洋海军。

日本军国主义早已磨刀霍霍,昏庸的清政府却依然沉醉在歌舞升平的迷梦之中。为了给慈禧太后准备六十大寿,从1886年修葺圆明园开始,到甲午战争爆发为止,清政府挪用海军经费达750万两白银。北洋海军从成军的1888年到甲午战争爆发的1894年,没有再添置一艘军舰。

1894年7月25日,日本联合舰队在牙山湾丰岛海面,向执行护航任务的中国军舰突然开炮袭击。四天后,日本陆军又在成欢驿袭击从牙山撤退的清军。战争就这样爆发了。

8月1日,中日双方正式宣战。一幕幕悲剧很快就呈现在国人面前:日军进攻平壤,除左宝贵、聂士成等部进行过英勇抵抗外,其他各部清军大多不战而溃;日军占领旅顺后,连续四天疯狂屠杀手无寸铁的平民约2万人;北洋舰队在黄海大东沟与日本舰队展开激战,邓世昌等爱国将领英勇杀敌,壮烈殉国,双方舰队都遭受重创。

1895年2月17日,北洋舰队在威海卫港被日本舰队全歼。北洋舰队的全军覆没,标志着洋务运动的失败。4月17日,李鸿章与伊藤博文签署《中日讲和条约》,通常称为《马关条约》。其主要内容有中国割让辽东半岛、台湾全岛和附属各岛屿给日本;赔款白银2亿两;增开沙市、重庆、苏州、杭州为通商口岸;日本人便从事各项工艺制造,等等。

不久,因俄德法三国干涉,日本取消了割取辽东半岛一款,但又增加中国赔款3000万两的无理要求。

“悲痛之深,非言语所能表述”

甲午战争的失败和《马关条约》的签订,对中国社会产生了巨大影响。它不仅加深了中国半殖民地半封建社会的程度,也有力地促进了中华民族的觉醒。可以说,甲午战争成为中国近代民族意识和政治变革思潮演变的重要转折点。

《马关条约》使举国上下倍感耻辱。1895年5月3日,光绪皇帝在《马关条约》批准书上盖下玉玺。他喊道:“台湾割则天下人皆去,朕何以为天下主!”当时,在场的大臣无不痛哭失声。同时,数百名汇聚在北京应试的各省举子多次联名上书清廷,请求废除条

约,迁都内地,以继续战斗。

亲身经历这场变局的吴玉章回忆:“这真是空前未有的亡国条约!它使全国都为之震动。从前我国还只是被西方大国打败过,现在竟被东方的小国打败了,而且失败得那样惨,条约又订得那样苛刻,这是多么大的耻辱啊!李鸿章的‘洋务’运动彻底破产了……当时正在北京会试的各省学子也纷纷集会、请愿,康有为即曾联络其中一千余人,举行了著名的‘公车上书’,要求拒和迁都,变法图强。我还记得甲午战败的消息传到我家乡的时候,我和我的二哥曾经痛哭不止……我们当时悲痛之深,实非言语所能表述。”

中华民族是一个热爱和平、自强不息的民族。一旦认识到存在的严重民族危机,便会奋起前行。正如金冲及所言:“如果用短近的眼光来看,甲午战争对中国似乎只是一场备受屈辱的悲剧;但以更长远的目光来看,却又是一个新的起点。屈辱迫使人们重新思考,屈辱又催促人们猛醒,发愤图强,从而揭开中国近代历史上新的一页。”

1895年,严复发表《救亡决论》一文,响亮地喊出了“救亡”的口号。他还翻译《天演论》,用“物竞天择”“适者生存”的社会进化论思想,为民族意识的觉醒提供理论根据。

1898年,康有为在保国会发表演讲,把民族意识阐释得淋漓尽致:“吾中国四万万人,无贵无贱,当今日在覆屋之下,漏舟之中,薪火之上,如笼中之鸟,釜底之鱼,牢中之囚,为奴隶,为牛马,为犬羊,听人驱使,听人割宰,此四千年中二十朝未有之奇变。”

康有为、梁启超寄希望于维新变法实现救亡图存,但这次爱国救亡运动很快也失败了。维新运动的失败暴露了资产阶级维新的软弱性,但也说明在半殖民地半封建社会的中国,企图通过统治者自上而下的改良道路实现民族复兴,是不可能的。

孙中山领导的辛亥革命推翻了清朝统治,结束了2000多年的封建帝制,建立了中国历史上第一个资产阶级共和国。但这次革命没有彻底改变中国半殖民地半封建社会的状况,没有真正完成反帝反封建的任务。辛亥革命的失败表明,资产阶级共和国的方案也不能救中国。先进的中国人需要进行新的探索,为中国谋求新的发展出路。

五四运动后,马克思主义在中国得到进一步传播。1921年7月,中国共产党在上海宣告成立。中国共产党一经成立,就义无反顾地肩负起中华民族伟大复兴的历史使命。中国共产党的初心和使命,就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。这个初心和使命激励一代又一代共产党人率领中国人民进行争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民富裕的伟大斗争。

今天,中国特色社会主义进入新时代,中华民族正走向世界舞台的中央。我们很有必要牢记甲午战争留下的深刻教训,不忘初心、牢记使命,弘扬独立自主、艰苦创业的精神,万众一心、众志成城,建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,让中华民族永远不再遭受战争之苦。

(作者单位:华东师范大学马克思主义学院)

朱亚夫

共和国不会忘记为国家富强、人民幸福作出贡献的人。在新中国成立70周年前夕,全国劳模、年逾九旬的工人技师张善宝获得了一枚金光闪闪的纪念奖章。这枚沉甸甸的纪念奖章,是对中国工匠精神的褒奖。

张善宝是土生土长的上海人,15岁时进入上海华孚金笔厂(上海英雄金笔厂前身)当电镀工。电镀业是体力活,工作累不说,还会与有害气体打交道,可他却爱上了这一行,起早贪黑抢着干活。药水间、电镀间、清洗室,无不熟悉;清洗、上挂具、电镀、甩干、检验等道工序,无不在行;至于硫酸、硝酸、盐酸等“三酸”,更是一闻气味,就能识别。

1952年初,华孚金笔厂公私合营后不久,公方代表组织全厂职工免费体检。结果,张善宝被查出患有肺结核和鼻穿孔。放在新中国成立前,工作丢了不算,还可能无钱治病、流落街头。可现在厂里二话不说,马上安排他住院医治和疗养。三个月后,张善宝治愈回厂。他下定决心:一定要好好干,以报答党和人民政府的恩情!

1953年,新中国开始实行第一个五年计划,全国上下掀起了社会主义建设热潮。当时,钢笔的笔套、笔尖、笔管、笔尖等都由金属品制作。但金属品接触空气会产生化学反应,生成氧化膜,如铜会生铜绿、铁会生锈。钢笔厂里都是小零件,手工操作后有油污、汗渍附着表面,不易电镀,因此报废率很高。

如何降低报废率并提高质量、增加产量?张善宝凭借多年的经验,开始在玻璃容器中批量试验。他采用废旧药水,过滤掉药渣,对零件进行腐蚀处理,一次、二次、三次,处理时间从5分钟、10分钟再到30分钟、60分钟……经过无数次试验,终于创造了用新药水、淡药水配方去除钢笔零件油污和氧化膜的新工艺,为企业创造年经济效益600余万元。

在上世纪50年代后期的“英雄赶派克”的热潮中,这一工艺大放异彩。当时的分析结果,“英雄”笔要赶“派克”笔一共有11项指标,即抗漏、圆滑度、连续书写、间歇书写、耐压、耐高温、漏水温差、包金、零件光亮度、精密度、耐磨度等。这11项指标,大多是讲内在质量,但也有几项对外观提出了要求。其中,电镀就是为金笔打扮“卖相”的。因为金笔是书写工具,经常在手心摩擦,而人的手会出汗、汗渍酸性,有腐蚀性,故对零件的光亮度、精密度、耐磨度要求很高,要加强附着力,不能脱皮起泡。这是一个国际性难题,“派克”厂也没有解决好。

为此,英雄厂以实干创新的精神掀起了“英雄”赶“派克”的热潮。电镀车间多次改进张善宝的“绝招”,使质量跃上新台阶。1958年1月8日,《解放日报》头版刊登了有关英雄笔要赶上派克笔的报道,标题是“英雄牌”金笔的英雄气概,主题是“二至四年要赶上‘派克’”。

经过努力,“英雄”100型金笔最终绝大部分指标超过了美国“派克”金笔。张善宝也因此先后被评为上海市劳模、轻工业部劳模和全国劳动模范,还受邀到中南海做客。

在此后的岁月里,“英雄”金笔还见证了无数激动人心的历史大事件,如香港回归、澳门回归、上海合作组织成立、中国加入世贸组织以及与友好国家共建“一带一路”合作谅解备忘录等。当年的“英雄”100型钢笔,更是早已成为收藏界的宠儿。

本版稿件选自上观新闻“上观学习”栏目
栏目主编王多邮箱:wangd035@jfdaily.com

中国工匠的「英雄」气概

TV 电视节目预告

- 12月3日 星期二
- 东方卫视
- 17:19 文娱新天地
 - 17:49 诗书画
 - 19:33 连续剧:第二次也很美(25-26)
 - 21:31 我们在行动第5季(1)
 - 22:30 今晚60分
- 新闻综合频道
- 13:05 连续剧:甜蜜的谎言(21-25)
 - 19:15 连续剧:苦菜花(17-18)
 - 21:00 案件聚焦:还不完的借款
 - 22:35 连续剧:龙魂双枪(11-12)
- 电视剧频道
- 13:07 连续剧:生死连II(17-23)
 - 18:57 连续剧:奔腾岁月(21-26)
 - 23:27 连续剧:大地惊雷(7、8)
- 五星体育
- 15:15 2019-2020 西甲联赛第15轮(西班牙人-奥萨

- 16:15 2019 短道速滑直通国际比赛选拔赛女子、男子1000米1/4决赛、半决赛、决赛
 - 19:30 2019中超联赛第29轮(北京人和-上海上港)
 - 20:10 2019中超联赛第30轮(上海上港-深圳佳兆业)
 - 20:50 2019世界一级方程式锦标赛阿布扎比站大奖赛
 - 22:00 弈棋大牌-上海三打一
- 央视一套
- 13:13 电视剧:鸡毛飞上天(47-50)
 - 16:47 第一动画乐园
 - 20:06 电视剧:澳门人家(3、4)
 - 22:38 等着我
- 央视三套
- 15:00 非常6+1
 - 16:00 向幸福出发
 - 17:30 天天把歌唱
 - 18:00 综艺喜乐汇

- 19:00 向幸福出发
 - 20:30 幸福账单-为你买单
- 央视五套
- 14:30 直播:第21届阿含杯棋赛中日围棋冠军对抗赛决赛
 - 17:30 2019-2020 欧冠联赛小组赛第5轮精彩进球
 - 18:35 2019 乒乓球男子世界杯精选
 - 20:00 直播:2019世界女排俱乐部锦标赛小组赛(天津渤海银行-诺瓦拉)
 - 23:00 直播:2019-2020 斯诺克英国锦标赛第3轮
- 央视六套
- 12:04 故事片:我的特工爷爷
 - 13:49 译制片:战争中的天使(乌克兰)
 - 16:05 故事片:九纹龙史进之除恶史家村
 - 18:23 故事片:御林九处之千钧一发
 - 20:15 故事片:御林九处之往生桥

- 22:06 译制片:猩球崛起(美国)
 - 12:23 影视剧场:正阳门下小女人(8-10)
 - 15:00 梨园闯关我挂帅
 - 16:05 豫剧:三愿意
 - 16:35 黄梅戏:一个都不能少
 - 19:30 青春戏苑:京韵芬芳(23)
 - 20:34 角儿来了:尹桂芳诞辰100周年(上)
 - 21:47 影视剧场:老有所依(11-13)
- 电视节目预告仅供参考
以电视台当天播出为准

遗 失

▲李季林,徐州医学院,2008届外科学专业研究生毕业,遗失毕业证(证号:103131200802000112)、遗失学位证(证号:Z1031332008L00112),声明作废。

上海长城拍卖有限公司 拍卖公告

受委托,本公司于2019年12月18日(周三)下午13:30在“公拍网”(www.gpai.net)、上海市黄浦区乔家路2号(上海市公共资源交易平台)举办网络同步拍卖会,现公告如下:

一、拍卖标的:上海市松江区新桥镇新庙三路669号工业房地产,建筑面积8741.92平方米;房屋类型为工业;土地使用权取得方式为出让,土地用途为工业;宗地(丘)面积5448平方米,宗地号为松江区新桥镇3街坊106/2丘,土地使用期限至2054年12月20日止。【保证金300万元】

二、注意事项:(详见《拍卖特别规定》)

1、公告之日起接受咨询,咨询电话:(021)62668899,咨询时间:2019年12月3日—2019年12月17日(节假日除外)。

2、报名及交付保证金截止时间:竞买人应在2019年12月17日(周二)15时前凭有效证照至上海市黄浦区99号22楼办理登记手续,并交付【】中的拍卖保证金。以票据支付的保证金须于截止时间前到达本公司账户。

3、保证金汇入账户:户名:上海长城拍卖有限公司
账号:441659230025 开户行:中国银行上海市北外滩支行
公司地址:上海市黄浦区99号(上海浦东国际大厦)22楼 传真:(021)62989166
网址:http://www.cc-auction.com.cn 邮箱:business@cc-auction.com.cn

期:2014年10月1日—2021年5月31日),于2019年11月30日不慎遗失,特此声明作废。

▲本人陈琪持有的人民警察证(证号:023171,有效

梅纳资(上海)拍卖有限公司 拍卖公告

受委托,2019年12月18日14:15在上海市宣化路28号舜元企业发展大厦B座502室举行拍卖会,按现状公开拍卖闲置虹口区虹盖线设备一批。展示:即日起接受咨询,拍卖资料备案。实地(大连工厂、长春仓库)踏勘时间为2019年12月12日至12月13日,需预约。

保证金截止至2019年12月17日15:00电汇至本公司账户(户名:梅纳资(上海)拍卖有限公司;账号:1001267609216209761;开户行:工行上海市延平路支行)

注意事项:竞买人须于2019年12月17日16:00持有效身份证件,至上海市宣化路28号舜元企业发展大厦B座501室办理登记手续。

咨询电话:021-52828066 13816113626 王先生

2019年12月3日

深度一日游 崇明岛

儿童价:68元/人 成人价(35周岁以下无礼品赠送) 一价全含

崇明20人上门接送,整车天天发

上海长江大桥/玫瑰庄园/木华石馆/瀛农古园/动物世界/雷峰纪念馆

特别赠送:崇明鸭蛋30枚,崇明糕1份约2斤,大米5斤,时令崇明蔬菜大礼包(三种崇明蔬菜4斤左右)

崇明海上花岛度假村中餐10菜1汤(非简餐)/桌

报名热线:021-80186202 13818393204

有距离才美丽

保持安全距离,确保行车安全

中宣部宣教局 中国文明网